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Jezyk angielski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Jezyk angielski 3

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadah zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz
10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 14 142
z licedw ogolnoksztatcacych 9 358
z technikow 4784
ze szkot na wsi 2503
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 7041
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4002

Zdajacy rozwiazujacy | ze 57kt w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 596

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkol publicznych 1021
ze szkol niepublicznych 13121
kobiety 7427
mezczyzni 6715
bez dysleksji rozwojowej 12 858
z dysleksja rozwojowa 1284

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 uczniow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka

Angielskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 15
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 10
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 10
nieslyszacy 13
ogolem 48
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 8 maja 2019 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 308
Liczba zespotow egzaminatoréw* 16
Liczba egzaminatorow* 292
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 7
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czgsci 0
pkt 3 egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostaltym zdajacym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 4
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 123
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotycza obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 1., poz. 1457, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?a(:lcdg):'lgg\i\?e Odsetek

ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**
ogblem 14142 0 100 74 100 69 25 14142
w tym:
z licebw 9358 0 100 82 100 74 24 9358
ogolnoksztatcacych
z technikow 4784 8 100 58 96 59 25 4784
bez dysleksji
OZWOOWE] 12858 0 100 74 98 70 25 12858
z dysleksja 1284 4 100 70 96 67 26 1284
r0ZWOjowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Nume_r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania

(%)
1.1. 74
1.2. 75
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 92
1.4. 78
w1 78
Rozumienie 2.1, 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 79
W(ﬁzgx\”eﬁﬂ 2.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 55
ych) 2.3. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 73
. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 58
Rozumienie 3.1 0
ze shuchu 3.2. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 81
3.3. 43
3.4. 2.1) Zdajgcy okresla gtowng mysl tekstu. 69
3.5. 2.5) Zdajacy okres$la kontekst wypowiedzi. 62
3.6. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacije. 62
4.1. 77
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 77
4.3. tekstu. 70
I 4.4, 74
Rozumienie 5.1. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 75
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 75
(pisemnych) 5.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 63
6.1. 81
tj. 6.2. . o . s . 65
Rozumienie 6.3, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 69
tekstow 6.4. 73
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 73
;; 3.6) Zdaj acy rogpozr}aj:e zwiqzki pomiedzy ?2
73 poszczegdlnymi czesciami tekstu. 72
8.1. 50
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 65
8.3. srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 60
| 8.4. ortograficznych) [...]. 72
Znajomos¢ 8.5. 53
srodkéw 9.1. 79
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 60
9.3 srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 49
9.4. ortograficznych) [...]. 58
9.5. 62
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5.1) Zdajacy opisuje [...] przedmioty,
miejsca, [...] czynnosci. tregé 78
l. 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z
Znajomo$¢ przesztosci i terazniejszosci.
$rodkéw 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
jezykowych opinie [...].
5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...].
1. 5.10) Zdajacy wyraza pewnosc, o
Tworzenie przypuszczenie [...]. SpOJnosc
wypowiedzi 7.2) Zdajacy [...] przekazuje I |09'_ka _ 78
10. informacje i wyjasnienia. wypowiedzi
V. 7.4) Zdajacy wyraza swoje emocje
Reagowanie [--]. . .
na 7.8) Zdajacy prosi o rade [...].
wypowiedzi
zakres srodkow
tj. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare 69
Wypowiedz rozwinigtym zasobem $rodkéw jezykowych
pisemna jezykowych (leksykalnych, _
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosc
srodkow 61
Jezykowych
100
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80 73
70 /2
70
& 61
< 60
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% 40
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0
Rozumienie Rozumienie tekstow Znajomos¢ $rodkow Wypowiedz
ze stuchu pisanych jezykowych pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknietych
roéznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowiazanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 8478

z licedw ogolnoksztatcacych 6197

z technikow 2281

ze szkol na wsi 1353

_ _ ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 4259

Zdajaey ozwiazujacy | e oot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2635
zadania w arkuszu - : L - .y

standardowym ze szkOt w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 231

ze szkot publicznych 7 905

ze szkot niepublicznych 573

kobiety 4291

mezczyzni 4187

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 34 uczniow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Angielskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 13
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 4
zadania w arkuszach niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 4
nieslyszacy 3
ogolem 24




3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Jezyk angielski 9

Termin egzaminu

8 maja 2019 .

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 274
Liczba zespotéw egzaminatorow* 16
Liczba egzaminatorow™ 292
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
UMIEWAZIIC™ art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadah przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
pkt 3 egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wiyniki zdajacych
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x

procent zdajacych

wynik procentowy
Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych.

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgtcrjwijglgg\:\?e
hacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogolem 8 478 0 102 52 28 54 27
w tym:
z liceow
ogdlnoksztalcacych 6197 0 102 60 92 59 26
z technikow 2281 2 100 34 16 41 24

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindw obowiazkowych. Parametry statystyczne sg podane
dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Nume_r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 47
1.2. 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 45
I 1.3. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 54
Rozumienie 2.1. 57
W(B(Egr\:\cgﬁ)z' ;g 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. gg
2.4. 64
4. 3.1. 59
Rozumienie 32 67
ze shuchu 3.3. 2.3) Zdajacy znajduje w teks$cie okreslone informacije. 44
3.4. 58
3.5. 42
4.1. 63
4.2. . .
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. g?
1. 4.4. 56
Rozumienie 51, 63
E’V)ilsrémegﬁl) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomi¢dzy poszczegdlnymi 61
P y 5.3. czesciami tekstu. 52
b zz
Rozumienie L : A (o : : :
3)Z ki kresl fi .
kst 6.2, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje 10
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gtdwna mysl tekstu. 69
6.4 3.2) Zdajacy okresla glowna mysl poszczegdlnych czgsci 59
o tekstu.
6.5. 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacje. 69
7.1. 71
792 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 34
7'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 52
7'4' ortograficznych) [...]. 63
. 0L 11 Zaajacy postuguie sic b bem érodké >
Znajomosé 82, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow 24
, , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkéw 8.3. ortograficznych) [...] 46
jezykowych | 8.4 o 20
9.1. 45
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 30
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 51
9'4' ortograficznych) [...]. 33
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5.1) Zdajacy opisuje [...] miegjsca [...].
5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu. zgodno$é z 67
. I . 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z poleceniem
Z’najongosc przesztosci i terazniejszosci.
) Srodkow 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
j¢zykowych opinie, poglady i uczucia.
5.12) Zdajacy stosuje zasady
. konstruowania tekstow o réznym
Tworzenie charakterze.
wypowiedzi 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub spojnosé
10. nieformal'r'ly styl wypowiedzi w zaleznosci i logika 64
v. od sytuacji. wypowiedzi
Reagowanie 7.5) Zdajacy spekuluje na temat [...]
na konsekwencji zdarzen przesztych i
wypowiedzi przysztych..
i zakres
W J. y srodkow 45
ypowiedz 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | jezykowych
pisemna srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnos¢
srodkow 46
jezykowych
100
90
80
70
& 60
< 60 56 S7
=
2 50
z 42
S 40
\ 30
20
10
0
Rozumienie Rozumienie tekstow Znajomo$¢ srodkow Wypowiedz
ze stuchu pisanych jezykowych pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego
na poziomie podstawowym wyniost 72% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ tworzenia
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 76%). Nieco gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi
rozumienie tekstow pisanych oraz rozumienie ze stuchu (sredni wynik — odpowiednio 75% oraz 73%).
Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadania sprawdzajace znajomo$¢ $rodkow jezykowych (63%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli wysoki wynik za rozwigzanie zadania
sprawdzajacego umiejetno$¢ okreslania intencji autora tekstu (zadanie 2.1. — 82% poprawnych
odpowiedzi). Nalezalo w nim wskazaé, Zze intencja osoby mowiacej byto zasugerowanie, jaki stroj
zatozy¢ na oficjalng okazje, ktorg byt bal na zakonczenie nauki w szkole.

W pozostatych zadaniach sprawdzajacych ogolne rozumienie tekstu mniej problemow sprawito
zdajacym okreslenie glownej mysli tekstu (zadania 2.3., 2.4. oraz 3.4. — $redni wynik 70% poprawnych
odpowiedzi) niz okreslenie kontekstu wypowiedzi (zadania 2.2. oraz 3.5. — $redni wynik 61%).
Przyjrzyjmy si¢ blizej zadaniu 2.2.

The speaker

B. gives an opinion about a dress someone is wearing.
C. is a presenter at a fashion show.

2.2.

Transkrypcja:

Two

Adam is wearing black trousers by Paula Robins which he has matched with a leather jacket and
bright yellow shirt made of silky material. The accessories he’s chosen, a silver bracelet and
a patterned scarf, go well with his outfit. It’s Adam’s first appearance here and he’s brought his fan
club with him for support. Let’s give him a big cheer. Well done. Thank you, Adam.

Zadanie 2.2., poprawnie rozwiazato 57% maturzystow. Opieralo si¢ ono na tekécie wypowiadanym
przez prezentera na pokazie mody. Na taka role osoby opisujacej str6j Adama wskazywato uzycie czasu
terazniejszego oraz zwrotow: Let’s give him a big cheer. Well done. Thank you, Adam, ktore sg typowe
dla relacji na zywo z tego typu wydarzenia. Co czwarty zdajacy wybrat jednak btedng odpowiedz B.
Zapewne wybor taki podyktowany byt ustyszanym w nagraniu zdaniem The accessories he’s chosen
[...] go well with his outfit, ktore bylo opinig prezentera o ubiorze modela, jednak model Adam miat na
sobie marynarke i spodnie, a nie sukienke.

Wyniki uzyskane za rozwigzanie zadan sprawdzajacych znajdowanie okre§lonych informacji
w tekécie stuchanym (1.1. — 1.5., 3.1. — 3.3. oraz 3.6.) byly zréznicowane. Sredni wynik za zadania
sprawdzajace t¢ umiejetnos¢ wyniost 75%. Zadanie 1. okazato si¢ najtatwiejsze w tym obszarze (Sredni
wynik — 81%). Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadania 1.3. (93% poprawnych
odpowiedzi). Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi, nalezato stwierdzi¢, ze zdanie Jack thinks it’s great
to be a leapling jest zgodne z wystuchanym tekstem. Wedtug Jacka urodzenie sie 29 lutego jest czym$
niezwyktym, na co wskazywato uzycie przez niego przymiotnika awesome. Stwierdzit on tez, ze ta data
jest szczegdlna, a w jego glosie wyraznie stychac bylo ekscytacje.
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Latwe okazalo si¢ takze zadanie 3.2. — 83% poprawnych rozwigzan. Dotyczylo ono wypowiedzi
taksowkarza o zachowaniu pasazerki. W zadaniu tym nalezatlo wskaza¢, ze kobieta, z historyjki
opowiedzianej przez kierowce taksowki, opuscita taksowke, nie ptacac za kurs.

Natomiast, sprawdzajace t¢ sama umiejetnosc, zadanie 3.3. okazato si¢ najtrudniejsze w catym obszarze
rozumienia ze shuchu.

3.3. Which is TRUE about making the first British TV advertisement?
A. The toothpaste looked different in a plastic block.
B. The ice block melted before filming began.
@ The team had to replace one block with another.

Transkrypcja:

Three

Woman: Mr Palmer, you created the first British TV advertisement more than 60 years ago. What
was the ad for?

Man: It was a toothpaste commercial. We wanted to show it was fresh and icy, so we put it in
a block of ice.

Woman: Was the ad difficult to make?

Man: Not really, but we had one small problem. The studio lights were so hot that the ice started
to melt when we were filming. To solve the problem, we decided to use a transparent plastic
block instead. The viewers weren’t able to tell the difference and we could work for as long
as we needed.

Tekst do tego zadania oparty byl na dialogu na temat nagrywania pierwszej telewizyjnej reklamy
w Wielkiej Brytanii. Byla to reklama pasty do zebow. Mezczyzna opisujacy historie¢ powstania tej
reklamy przedstawit problem, ktory powstal podczas jej nagrywania, oraz wskazal sposob rozwigzania
tego problemu. Prawidtowa odpowiedz C. wybrato 46% zdajacych. Ekipa filmujaca reklame¢ zmuszona
byla do uzycia przezroczystego plastiku zamiast lodu, poniewaz pod wplywem ciepta emitowanego
przez lampy lod zbyt szybko topnial, co utrudnialo nagranie reklamy. Prawie 1/3 zdajacych wybrata
odpowiedz B. Problemem rzeczywiscie bylo rozpuszczenie si¢ lodu, jednak nastgpito to dopiero w
trakcie krecenia reklamy, a nie przed rozpoczgciem nagrania.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowana umiejetnosciag okazato si¢ okreslenie
glownej mysli poszczegolnych czesci tekstu (Sredni wynik w zadaniu 4. — 78%). Od zdajacych
wymagane byto dobranie nagtowkow podsumowujgcych akapity tekstu o francuskim akrobacie, ktory
przeszedt po linie migdzy budynkami World Trade Center.

Nieznacznie nizszy $redni wynik (77%) maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadan 5.1. oraz 6.5., ktore
sprawdzaty umiej¢tnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu. W zadaniu 5.1., w ktérym nalezato stwierdzic,
ze komentator przedstawial uczestnikow wydarzenia sportowego w Hogwarcie, zdajacy uzyskali 78%
punktow. Natomiast za zadanie 6.5., w ktorym trzeba byto wybrac¢ najlepszy tytut do dluzszego tekstu,
dotyczacego pomystu na zachgcenie pasazeréw samolotu do rozmowy podczas lotu, $redni wynik
wyniost 76%.

Sposrdéd zadan sprawdzajacych globalne rozumienie tekstu, najwigkszym wyzwaniem dla zdajacych
okazato si¢ zadanie 5.3., ktore wymagato okreslenia intencji autora tekstu.

TO BITE OR NOT TO BITE?

Have you seen pictures of Olympic medal winners receiving their medals and facing an army of
photographers? When the lights flash, many of them grab their medals and take a bite. It is a mystery
why they do this. But it’s not always a good idea. A German sports star, David Moeller, bit his silver
medal too hard and broke his tooth.

Biting a medal is common practice which has become a tradition in sport. So, the next time you are
at a sporting event, watch closely what the athletes do when they receive their medals.
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5.3. The author of the text
A. explains why athletes started biting their medals.
B. advises winners what to do during the medal ceremony.
@ draws readers’ attention to the behaviour of medal winners.

Poprawnie zadanie to rozwigzalo 67% maturzystow. Intencjg autora tego tekstu byto zwrocenie uwagi
czytelnikow na zachowanie sportowcoéw po ceremonii medalowej (odpowiedz C.), czyli ,,gryzienie”
otrzymanych medali podczas pozowania do zdjecia. Najczesciej wybierang bledna odpowiedzia byta
opcja A., jednak z tekstu nie dowiadujemy sig, dlaczego sportowcy zachowuja si¢ w taki sposob i skad
taka tradycja si¢ wzieta. Okoto 15% zdajacych wybrato opcje B. Wprawdzie w ostatnim akapicie tekstu
pada zdanie, ktére moze by¢ uznane za rade, ale nie jest ona skierowana do sportowcow, tylko do os6b
obserwujacych ceremoni¢ wrgczenia medali.

Zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan, ktore wymagaly wyszukania w tekscie
okreslonych informacji. Sredni wynik za zadania 5.2. oraz 6.1. — 6.4. wyniost 76%.

Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 6.1. oparte na tekscie o Evie Liparowej, ktora postanowita zachgcic
pasazerow do rozmow podczas dlugich podrozy. Zdajacy mieli okresli¢, dlaczego Eva wpadta na
pomyst, zeby ludzie wpisywali do specjalnego notatnika historie ze swojego zycia. Wiasciwy powod,
czyli zachgcenie pasazeréw do interakcji podczas podrozy, wskazalo 84% zdajacych.

Wigkszym wyzwaniem bylo zadanie 6.2.

Fragment tekstu:

Yet, this wasn’t as easy as she had imagined, because at 30,000 feet she suddenly found herself
suffering from stage fright. “When I think of it now, it was rather stressful, because it took me about
four hours to gather the courage to walk up to the first person!” she says with a laugh. But eventually
she did. She handed the notebook to a woman sitting in the first row. Inside the notebook, there was
Eva’s short introduction, a story, and her question. She also gave a set of instructions:

1. Read the last entry in this notebook and answer the question below it.

2. Write your own story and ask a new question.

3. Pass the notebook to the passenger next to you.

4. Before landing, return the notebook to Eva (seat 42E).

Recommended: sign with your seat number and leave your email.

6.2. Why didn’t the passengers begin to write stories just after boarding?
A. The first person Eva asked refused to do it.
B. Eva couldn’t decide who to start with.
C. A few people couldn’t understand what to do.
Eva didn’t feel confident enough to ask anyone to begin.

Poprawnej odpowiedzi na pytanie, dlaczego pasazerowie nie zaczeli pisa¢ swoich historyjek tuz po
starcie, udzielito 70% maturzystow. Powodem byt strach, ktéry bohaterka zaczegta odczuwaé przed
przekazaniem notatnika pasazerom (odpowiedz D.). Nawet jesli zdajacy nie znali okreslenia stage
fright, to fragment it took me about four hours to gather the courage to walk up to the first person!
w czytelny sposob wskazywat, ze Evie brakowato odwagi, aby podejs¢ do pierwszej osoby i poprosi¢ o
napisanie swojej historyjki. Najczesciej wybieranymi btednymi odpowiedziami byty opcje A. oraz C.
Jednak w tekscie nie bylo informacji o tym, zeby kto§ odmoéwit Evie napisania historyjki lub nie
zrozumial instrukcji podanych w notatniku.

Nieco nizsze wyniki maturzysci osiggali w zadaniu 7., sprawdzajagcym umieje¢tno$¢ rozpoznawania
zwiazkdw pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Sredni wynik wynidst 73%. Zadanie oparte byto
na tekscie o rzezbie z papieru, stworzonej przez artyste, nie§wiadomego wysokiej wartosci komiksow,
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ktore znalazt w $mietniku 1 uzytl do stworzenia tej rzezby. Zdajacy nie mieli wigkszych trudno$ci
Z dobraniem wiasciwych zdan do luki 7.3. oraz 7.2. (odpowiednio 78% i 76% poprawnych rozwiazan),
natomiast uzupetnienie luki 7.1. przysporzyto nieco wiecej ktopotow.

Fragment tekstu:

When amateur sculptor Andrew Vickers found a pile of old comics in a rubbish container, he threw
them into the back of his van, thinking he might read them later. 7.1. _D__ One day, when he was
driving to Sheffield, he saw an advertisement for an amateur sculpture competition and decided to
take partinit. 7.2. _A But when he looked in his van, he realized he could use the comics to make
his sculpture. The result was a papier-maché artwork, which he called Paperboy. It presented a young
man running.

A. Unfortunately, Andrew had no money to buy material for his artwork.
B. They were useless for him so he got rid of them after a few weeks.
D. Completely forgotten, they travelled with him for months.

Poprawne uzupekienie luki 7.1. wskazato 67% maturzystow. Zdanie D. byto wlasciwym polaczeniem
informacji o znalezieniu komikséw na §mietniku z fragmentem dotyczacym konkursu, w ktorym artysta
postanowit wzig¢ udziat. Jednak 20% maturzystow zdecydowato si¢ uzupehic te luke zdaniem B. Taki
wybor nie byl wlasciwy, poniewaz z dalszej czesci tekstu dowiadujemy sie, Ze artysta nie miat pieniedzy
na zakup materiatéw i wpadt na pomyst, zeby wykorzysta¢ znalezione komiksy do stworzenia z nich
rzezby o nazwie Paperboy. Logicznym wigc jest, Ze nie mogt si¢ ich pozby¢ jako bezuzytecznych. Czesé
zdajacych prawdopodobnie nie zrozumiata pierwszego akapitu tekstu lub zdania B.

Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadan sprawdzajacych znajomos$¢ s$rodkow
jezykowych. Sredni wynik w tym obszarze wyniost 64%. Zadanie 8. okazalo si¢ nieznacznie trudniejsze
niz zadanie 9. (sredni wynik — odpowiednio 63% i 64%).

Analiza wynikéw pokazuje, ze najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 9.1., w ktorym sprawdzane bylto uzycie
zaimka zwrotnego ourselves w potaczeniu z czasownikiem blame. Poprawnie rozwigzato je 81%
maturzystow. Zdajacy dobrze poradzili sobie takze z zadaniami sprawdzajacymi znajomos¢ dosé
powszechnie uzywanego zwrotu each other uzytego w odniesieniu do miejsc siedzacych znajdujacych
si¢ obok siebie (zadanie 8.2. — 69% poprawnych odpowiedzi) oraz wyrazenia tell the time (zadanie 8.4.
— 75% poprawnych odpowiedzi). Wigkszym wyzwaniem okazaly si¢ zadania, w ktorych nalezato uzy¢
wyrazu taken w odniesieniu do zaj¢tego miejsca w autobusie lub wykaza¢ sie znajomoscig strony biernej
w czasie Present Simple (zadania 8.1. i 8.5. — odpowiednio 54% i 56%), a najtrudniejsze w czgsci
sprawdzajacej struktury leksykalno-gramatyczne byto zadanie 9.3., ktore sprawdzalo znajomo$é
konstrukcji want sb. to do sth. Bardzo liczna grupa — okoto 1/3 zdajacych — wybrata btedng odpowiedz
that she talks. Ta odpowiedz prawdopodobnie byta tak czesta, poniewaz jest to kalka z jezyka polskiego.
Jednakze, w jezyku angielskim wymagane jest w takim przypadku wuzycie konstrukcji
bezokolicznikowej.

Analiza wynikow uzyskanych przez zdajacych za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej pokazuje, ze
absolwenci dobrze poradzili sobie z tworzeniem wtasnego tekstu. Wysoki $redni wynik w kryterium
tresci (80%) oznacza, ze zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych potrafi w komunikatywny sposob
przekaza¢ w formie pisemnej okreslone w poleceniu informacje i nie ma problemu z ich rozwinigciem.
Jednak zdarzaty si¢ prace, w ktorych autorzy pomijali istotne elementy poszczegdlnych podpunktow
polecenia lub realizowali je mato precyzyjnie. Najczestsze problemy to przekazywanie informacji
niezgodnej z poleceniem. Czesto uzycie niewlasciwego czasu lub niewtasciwych wyrazow powodowato
przekazanie innej informacji niz zamierzona przez zdajacego.

Odnoszac si¢ do pierwszego podpunktu polecenia — napisz, w jaki sposob znalaztes(-as) to mieszkanie
— zdajacy czesto uzywali czasu terazniejszego. Przypadki zdan | find a flat, 7 search the flat, I'm looking
(for) a flat byly do$¢ czeste, a w kontek$cie relacjonowania sposobu znalezienia mieszkania zwykle
powodowaty zaklocenie komunikacji.
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Kolejny podpunkt — wyjasnij, dlaczego wlasnie na to mieszkanie sie zdecydowates(-as) — dos¢ czgsto
byl realizowany jedynie za pomocg opisu wygladu lub cech mieszkania, np. mate/duze, komfortowe,
tanie, blisko centrum/sklepow/szkoty itp. Czgsto w takich pracach nie bylo jasne, ze dla zdajacego byt
to powod wyboru mieszkania, o ktorym mowa, i w takiej sytuacji egzaminator kwalifikowat realizacje
tego podpunktu na poziom nizszy, np. ,,0dniost si¢” zamiast ,,rozwinat”.

Najtrudniejszy do przekazania okazal si¢ trzeci podpunkt polecenia — poinformuj o szkodzie
wyrzgdzonej przez Ciebie w mieszkaniu. Glownym powodem byt niewystarczajacy zakres srodkow
jezykowych. Wielu zdajacych préobowato poinformowaé o jakiej$ szkodzie, ale czesto uzywali
niewtasciwych czasownikow lub stosowali czas terazniejszy albo bezokolicznik zamiast czasu
przesztego. Zdarzalo si¢ tez, ze zdajacy opisywali jakie$ zdarzenie/impreze, podczas ktorego nie doszto
do wyrzadzenia szkody lub zadna szkoda nie wynikata z opisu, np. | make a party yesterday and when
all dancing | jump on the sofa and fly on the floor. Niektore zdania byty na tyle nieckomunikatywne, ze
nie mozna bylo wywnioskowac, jaka szkoda zostala wyrzadzona, np. The TV back in the floor and the
TV don’t look picture. lub I'm broken TV.

Ostatni podpunkt polecenia byt dwuczionowy — przedstaw swoje obawy zwigzane z tym, jak moze
zareagowac wiasciciel mieszkania, i popros kolege o rade, co zrobi¢ w tej sytuacji. Aby wypowiedz
zostata uznana za rozwinigta, nalezato odnies¢ si¢ w minimalnym stopniu do obydwu czgsci podpunktu
polecenia i jeden z nich omowi¢ bardziej szczegdlowo. Czgstym btedem bylo przekazanie w
komunikatywny sposob tylko jednej czg$ci informacji. Cze$¢ zdajacych nie wyrazata swojej obawy, lub
nie byto wiadomo, ze chodzi o obawe zwigzang z reakcjg wiasciciela, np. | broke a plate and now | have
to buy anew one. lub 7'm scared beacuse I broke the TV. I don’t know what to do. Kolejnym wyzwaniem
dla czgsci zdajacych okazata si¢ prosba o radg. Najczes$ciej wystepujacym wyrazeniem byto Help me!,
ale niektorzy maturzysci nie prosili o radg, lecz o konkretne dziatanie np. You could come and help me
with this situaton. W takiej sytuacji ich realizacja tego podpunktu nie byta wtasciwa. Czasem prosba
o rade okazywala si¢ niekomunikatywna lub stosowane przez zdajacych pytania nie wyrazaly prosby
o rade, np. What am | doing? lub What do | do?

Zdajacy uzyskali wysoki sredni wynik za spojnosé i logike wypowiedzi (82%), natomiast zdecydowanie

nizsze byly wyniki w kryterium zakresu srodkow jezykowych oraz poprawnosci srodkoéw jezykowych
(odpowiednio 73% i 66% punktow).



